

行在乡间 走访连心

尚田干部以情联村促发展

本报记者 徐欣
通讯员 许鑫 王加廷

奉化尚田葛岙村一带将建造一座以防洪为主的中型水库——葛岙水库，目前项目前期工作顺利推进，预计今明两年内当地将搬迁居民1573户4829人。
去年下半年以来，尚田镇以联村帮户出实效为导向，着手在全镇机关干部中开展“带着任务联村、带着感情联户、带着课题联项目”为主要内容的“三带三联”活动，倒逼86名镇级机关干部沉下心来，沉到底服务、沉住气谋发展，实现了干部群众联系“无缝对接”，促进重点工程建设。

行在乡间，蹲在村里 转作风增感情

前不久，尚田镇胡颂光、王国庆、王东初、赵前雄等6名葛岙片联村干部带着葛岙、下蒋、沙桥头、排溪4村的党员干部，走入村户，上门做农户思想工作，在顺利完成葛岙水库403户农户和48家企业的前期抽样调查的同时，还有力遏制了抢种、抢搭、抢建行为。而这前后仅用了22天，比原定时间整整提前了45天。

为使联村干部进一步明确自身工作职责和任务，镇党委专门研究制定“联村责任”和“联村任务”两张清单，并明确共性任务和个性任务。如此，联村干部的工作职责变得更加具体清晰，联村也更加有目标性和计划性，各项工作要求也得以更好地贯彻落实。

许家联村干部徐孙孟在签订联村个性任务时，心里就盘算着要协助好许家打造成精品村。为此，他提出了要依托山水优势，加强绿化，提升村庄整体品味的设想。恰逢“农村环境卫生百日整治行动”开展，徐孙孟在村里指导开展整治工作，不仅将先前排摸出来的30个点整治完毕，还推进整体整治，加快了该村环境美化的后续工作，村庄整体面貌得到大改善。

走访连心，带着感情 解难题办实事

除了给联村干部定责任、定任务外，该镇党委还以村庄六方面发展为核心内容，进一步修订了绩效考核办法，让联村干部与所联村的利益诉求更趋一致，杜绝一些干部“事不关己、高高挂起”的现象，促使干部下移工作重心，扑下身子去解决实际问题。

联系印家坑村7年多的管晓艳，已让村里每户人家将她当成了自家人。该村有一性格较为固执的村民，经常离家出走，家里人就拿



他没办法，但每次管晓艳一做思想工作，他总会听得进劝。管晓艳还主动与人家结对，自掏腰包，帮助他们家解决困难。

九龙村联村干部裘贤龙在全面了解村里山林资源后，将野生种植竹笋引进该村。如今只投入1.5万元的5亩竹笋，每天可采摘鲜竹笋30公斤左右，烘干后可得1.5公斤左右，干竹笋每公斤售价达600元。

深入一线，着眼长远 理思路谋发展

在去年的最终考核中，镇党员从民主评议入手，采取群众、部门、班子成员三级联评的形式，对联村干部的综合表现进行定性考核。此举对联村干部提出了更高的要求，因为不仅工作上要体现成效，其个人努力程度、能力水平、服务意识以及德行纪律方面的表现也非常重要，从而鞭策其不断改进作风，提升服务群众主动性。

位于尚三村的高尚超市于去年10月开业，这家建筑面积1600平方米的超市，每年可为村里增收45万元。尚田总支的联村干部孙红光提出利用村级用房、以村民入股形式开设超市的建议。每股1.7万元，共300股的村民入股超市就这样成了，让村民的钱袋鼓了起来。

大雷山上的张家坑村因离镇较远，没有区位优势，加上资源较为匮乏，成了该镇有名的贫困村。联村干部李聪才在看到高山有机蔬菜的市场前景后，多方联系种植专家为村民培训高山蔬菜种植方法，努力将该村打造成高山果蔬种植基地。如今，在该村大岭头一带，多年荒芜的120亩高山耕田，由集体向村民回租，并投入75万元，建立起果蔬基地，预计3年后，可每年为村集体增收15万元。“开展‘三带三联’，并通过多种手段，打破了传统联村工作‘吃大锅饭’的局面，让联村干部的成绩、能力与作风得到了充分体现，大大提高了联村实效。”镇党委书记吴生莲告诉记者，自活动开展以来，全镇联村干部共签订个性任务120多条，走访群众6000余人，解决复杂矛盾17起，解决各类问题500多个，帮助困难群众新增低保71人，协助各村打造“一村一品”项目38个，开展环境卫生整治集中协助行动50余次……

▲年前，奉化市尚田镇方门村村民正冒雨清理一处堆积多年的建筑垃圾。自去年10月份全面启动农村环境卫生集中整治以来，该镇42个村已有近七成村庄基本实现“四无”（即路面无垃圾、河面无漂浮物、田间无废弃物、庭院无乱堆放）目标。（严龙 裴庚益 摄）

▲图为镇联村干部与党员志愿者一起参与环境卫生整治行动。（裴庚益 徐欣 摄）

及时回应“民声”获点赞

江北智慧城管主动微服务推进供给侧改革

本报记者 徐欣
江北记者站 吴红波
通讯员 孙思拓

在“互联网+”时代，江北区域管理部门更加注重城市的精细化管理，从解决市民需求的“微服务”入手，推进服务“民声”的城市管理供给侧改革，去年共受理市民电话诉求8694件，新年接连收到网友点赞。

春节来临前，江北城管及时对辖区开展节前安全隐患大排查。年前的一天，执法队员巡查至人民路437号，发现该处附近店面上的店名招牌摇摇欲坠。队员意识到这对过往行人是一个巨大的安全隐患。于是队员一方面及时对现场进行安全维护，设置警戒，另一方面迅速上报中队领导，请求上级部门组织人力予以拆除，消除隐患。由于临近过年，很多工人都已回家，人力一时难以组织，执法人员经多方联系，终于联络上施工方，于当天完成拆除工作。

无独有偶，上月底，市民通过城管热线反映，三官堂地铁B站出口有积水给市民出行带来不便。江北智慧城管中心第一时间将案件通知市政前期办，市政前期办进行了紧急排水，并在地铁出入口临时铺设了石子保障通行。当日下午17时，网友“tf-bb”通过宁波网天一论坛发帖“为江北城管点赞”，表示上午发现问题反映、中午有回访、晚上发现问题已解决，表扬“江北城管急人民所急，为群众排忧解难！”这样的“点赞帖”在充斥

投诉建议的网络论坛中格外显眼。微博网友“雾眼看看”通过宁波民生e点通官方微博反映，称江北清湖路人行道上的石墩如一个个“地雷”，或有可能绊倒。江北城管就在网上回应，设置石墩是为防止车辆违停，下一步，将在横向护栏上粘贴反光条。不久后，清湖路人行道和道路外沿的石墩都贴上了反光条，网友通过宁波日报报网端民生e点通的“小e追踪调查”等专门“为江北城管的贴心行动点个赞”。“传递民声、收获点赞”这是我们收到的最大、最好的新年红包！负责网络舆情受理的江北智慧城管中心负责人表示。同时，江北区域管理部门广开言路查找短板，依托智慧城管平台协同联动补齐短板，全面升级了与市民互动的“城市管理会客厅”，将智慧化管理手段与常规常态管理方式相结合，集中突击整治与日常基础管理相结合，专业单位管理与多部门协同联动相结合。坚持“你有所呼，我有所应”，“城市管理会客厅”敞开大门随时欢迎市民，江北智慧城管中心开设的24小时城管热线去年共受理市民电话诉求8694件，电话回访市民的热线办理满意度达97.08%；开通网络自媒体“江北城管”官方微博、“江北城管义工”微信公众号，并安排专人负责收集、及时回应各种网络新媒体上民情、民意，2015年回应网友诉求、提供“微服务”230多件。



清湖路人行道上和道路外沿的石墩贴上了反光条。

边防派出所官兵 助群众完成千个“微梦想”

本报记者 王博
通讯员 徐超
宁海记者站 蒋攀

在东海之滨宁海县强蛟镇，宁波边防支队峡山边防派出所官兵日夜守护这片热土，扎扎实实为群众谋利，三年来帮助辖区群众实现1000多个“微梦想”。

与孤寡老人建立连亲关系

前几天，88岁毛奶奶来到峡山边防派出所，因身份证、银行卡遗失无法领取低保金，打算补办一张身份证。考虑到老人膝下无子无女，出行不便，户籍民警帮老人拍好照片后，当即护送其到信用社，垫付50元钱手续费补办了银行卡。半月后，该户籍民警又主动送证上门，并将自己无偿获赠的棉被、毛毯、大米、食用油等赠予毛奶奶。

2014年，在强蛟镇务工的陕西籍女子杨某与母亲吵架后离家出走。一年多来，峡山边防派出所启动公安机关专业查找，通过媒体广泛寻找，先后收集甄别各类线索140多条。为缓解杨某父母的思亲之痛，官兵们对两位老人生活上关心，并联系企业帮他们介绍工作。

过去三年里，峡山边防派出所官兵们与13名孤寡老人建立连亲关系，每周至少2次主动上门帮助整理家务，陪他们聊天。官兵在老人家显眼位置张贴警民联系表，在老人们的手机通讯录里保存好号码，遇有困难，老人只要一个电话，随叫随到。

为务工者打造“第二故乡”

来强蛟镇的外来务工人员小

李寻觅两个月始终找不到称心的工作，当初离家时所带资金并不充足，房租和生活费让其捉襟见肘。他在峡山边防派出所创建的“流动人口之家”QQ群里诉说了遭遇。很快，官兵们帮其联系了三家企业。如今，小李已入职了一家模具加工企业。

峡山边防派出所先后建立了“诚心为民”“警地心连心”“流动人口之家”等网络服务平台，为5000余名外来务工人员生活“导航”，提供暂住证、船员证办理咨询、子女入学政策介绍、经济困难群体救助等服务9000余次，受益群众2万余人。

倾心呵护留守儿童

强蛟镇有外来务工人员5000余名，平日忙着挣钱养家，对孩子们的监护责任有所放松。为此，边防派出所官兵主动开展“情系外来儿童·爱心守护晨曦”活动，引导辖区外来务工人员重视子女教育、监护问题。

强蛟镇薛岙村水库较多，不少务工人员趁暑期三五成群到水库游泳，安全隐患较大。峡山边防派官兵主动联系学校、企业，通过家长会、企业员工普法教育活动，夯实外来务工人员对未成年子女的监护责任。官兵们还在9个水库周边设立警示标志，在高温重点时段加派警力巡逻劝导。

三年来，峡山边防派出所官兵全员接力，先后帮助31名困难家庭子女恢复学业，帮助11名青少年顺利实现从毕业到就业的转型过渡，让辖区内全部儿童实现“就学梦”。峡山边防派出所社区民警袁永涛坚持十年用自己的津贴资助贫困学生完成学业。

新建村梅花灿若云霞 一夜“爆红”朋友圈

本报记者 王珏

冬春交替，阳光和煦，宁波月湖、东钱湖、北仑九峰山等地红梅花开正好，赏梅乐事随之而来。而近期刷屏朋友圈的，则是奉化溪口新建村。近千株梅花灿若云霞，惊艳亮相，吸引众多市民前去踏春探梅。

新建村的梅园藏匿于山谷，与青山相辉映。放眼望去，花开烂漫，山翠梅艳，风光旖旎，别有一番韵味。独揽一枝细看，一朵朵红梅俏立在树梢，一股脑儿感受着新春气息。微风拂过，花影婆娑暗香浮动，恍若仙境，为这山野增添了无限雅韵。

“2015年宁波的雨水比较充沛，冬季光照又比较充足，使得今年的梅花提前盛开。”新建村党支部书记唐敦大说，春节开始，来新建村赏梅的游人就络绎不绝。

一探梅香，洗肺洗心。上周末，摄影爱好者沈先生带着家人来到这片梅花林里游玩、拍照，一家人悠闲自得地享受着其乐融融的美好时光。

来自宁波城区的黄女士，看到朋友圈的照片后，就赶了过去：“蛰伏了一冬，是该外出走走，赏花，看景，感受下春的气息。”“梅花正值观赏期，最近每天的人流量五六千人。随着新建村梅花山一传十、十传百的效应，前来观赏梅花的游客更是纷至沓来！”



游客到新建村踏春探梅。（揭绍云 王珏 摄）

唐敦大说。

新建山上的这批梅花有30多亩，都属于观赏性梅花。这批梅花已经种下已有六七年时间，到了今年，蓄势已久的梅花再也按捺不住，竞相吐蕊绽放，花海如潮、云蒸霞蔚的美丽景色，着实为游客们带来一场春天的视觉盛宴。这让历来以“桃花境”而闻名的新建村，又一次赚足了乡村旅游的人气。

“村里制订了一个5年的乡村旅游规划，未来还将引进樱花、石榴花等更多或观赏或能结果的花卉。”唐敦大告诉记者，利用新建

村地处半山区的优势，他们将种植更多的花木和瓜果，使村里每一个山峦，都能成为一处赏花基地或者是果园，逐步把新建村打造成为较知名的赏花旅游目的地和水果采摘基地。

新建村赏梅攻略：
梅花林位于溪口镇新建村的一个小山峦上，距离溪口镇约10分钟的车程。网友推荐，在往新建方向的途中，按“单方龙虾馆”指示牌方向进入，这是最佳的路线。如果不出现极端天气，梅花将持续绽放到2月底3月初。

甬城赏梅地推荐

料峭春寒中，根植于甬城各处的梅花，已按捺不住，“撞破”花衣，渐次绽放，满城暗香浮动……除了新建村外，宁波还有几处适合登山健身的赏梅好去处。

北仑九峰山：宁波本地面积最大的、品种最多梅花观赏基地，总占地面积100多亩。主要有洒金、绿萼、官粉、王蝶、朱砂等品种。有的苍劲古朴，有的老杆新发，有的残枝独秀，姿态万千，绽放成香雪海一片。

月湖公园：这儿本就是一个人文底蕴深刻的地方，这里的建筑、氛围都能令人回忆起悠长的岁月。在这样的环境中慢慢感受

到暗香幽来，看着满枝喜色，不失为一种享受。

保国寺：保国寺景区的梅花，品种以腊梅和红梅为主，最大的树龄在70年以上，此外，还有一定数量的嫁接腊梅和红梅盆景供观赏。寺外10亩梅苑的红梅，景色分外诱人，这里是登山赏梅怀古的好去处。

慈城古县城：主要在寻芳公园和慈湖公园，尤以慈湖公园为多，慈城公园最好的赏梅地点是慈湖的西北角，有大片的梅花种植，站在高处拍摄可以透过梅花拍到慈湖和湖上师古亭，风景绝佳。（王珏 整理）